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Financiering steden en gemeenten  -  Oost-Vlaanderen

De Vlaamse overheid zorgt via diverse kanalen voor financiering van steden en gemeenten. 
Voor een deel zijn dit werkingsmiddelen, bijvoorbeeld via het Gemeentefonds, voor een 
ander deel zijn dit investeringskredieten.

Uit de meest recente gegevens blijkt dat voor de stad Ninove de toelage uit het 
Gemeentefonds met 90.000 euro werd verlaagd.

1. Om welke reden werd de toelage verlaagd?

2. Hoe zal de toelage evolueren voor de jaren 2021, 2022, 2023 en 2024?

3. Kan de minister een overzicht geven van de vanuit zijn bevoegdheden verdeelde 
middelen per gemeente in Oost-Vlaanderen? 

Graag opgesplitst per bedrag per stad/gemeente voor de jaren 2018, 2019 en 2020.

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (11) en Matthias Diependaele (18).



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 11 van 7 oktober 2020
van ILSE MALFROOT

1. Het aandeel van elke gemeente in de hoofddotatie van het Gemeentefonds wordt 
bepaald op basis van een reeks van objectieve parameters die de centrumfunctie, de 
fiscale draagkracht, de open ruimte en een aantal sociale aspecten voor die gemeente 
meten. Op basis van die parameters worden alle gemeenten met elkaar vergeleken voor 
de berekening van hun aandeel.

De “verlaging” van het aandeel van de stad Ninove, waarop de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger alludeert, heeft betrekking op het verschil tussen de twee 
laatste prognoses die het Agentschap Binnenlands Bestuur gemaakt heeft voor het 
Gemeentefonds 2020. De laatste prognose werd bekendgemaakt in augustus van dit 
jaar, de vorige dateert van maart 2019. Het verschil tussen die twee prognoses bedraagt 
voor de stad Ninove -82.906 euro, wat neerkomt op een bijstelling van de voorlaatste 
prognose met -0,87%. Uit nader onderzoek blijkt dat de neerwaartse bijstelling vooral 
haar oorzaak vindt in de evolutie van een aantal sociale parameters, meer bepaald het 
aantal kansarme geboorten, het aantal laaggeschoolde werklozen en het aantal 
leefloners.

Verder is er ook een vrij significante daling van het aandeel van Ninove voor de fiscale 
parameter op basis van het kadastraal inkomen (KI). Dat is te wijten aan een stijging 
van het KI met bijna 4% tussen de twee laatste prognoses. Dat is op zich goed nieuws 
en betekent dat de fiscale draagkracht van Ninove erop is vooruit gegaan in die periode. 
In tegenstelling echter tot alle andere parameters binnen het Gemeentefonds, waarvoor 
geldt dat het aandeel van een gemeente recht evenredig berekend wordt met het 
basisgetal, gaan de fiscale parameters (KI en personenbelasting) uit van de omgekeerde 
evenredigheid. Het principe is hier: hoe sterker het vermogen van een gemeente om 
zelf fiscale inkomsten te genereren, hoe minder de gemeente beroep moet en kan doen 
op het Gemeentefonds.

Daarnaast moet men voor ogen houden, en daar is men al te vaak blind voor, dat 
wijzigingen in het aandeel van een gemeente voor bepaalde parameters niet uitsluitend 
te maken hebben met de evolutie van die parameters voor de betrokken gemeente, 
maar evenzeer met de evolutie voor alle andere gemeenten. Het relatieve aandeel van 
de eigen gemeente in al die parameters is met andere woorden minstens zo belangrijk 
als het absolute aandeel.

Ik wil er tot slot graag op wijzen dat op basis van de prognoses geen definitieve 
conclusies kunnen worden getrokken voor de effectieve aandelen van de gemeenten in 
het Gemeentefonds. De prognoses worden gemaakt op basis van de recentste waarden 
voor elke parameter waarover de Vlaamse overheid op dat ogenblik beschikt. Zij dienen 
in de eerste plaats om de gemeenten in staat te stellen een realistisch bedrag in hun 
meerjarenplanning op te nemen. Maar het blijven hoe dan ook prognoses, waarvan de 
definitieve aandelen, berekend op basis van de meest actuele gegevens op dat moment, 
steeds zullen afwijken.

2. De prognoses van de ontvangsten voor iedere gemeente uit het Gemeentefonds voor 
2021 tot en met 2025, zijn te raadplegen op de website van het Agentschap Binnenlands 



Bestuur, op de volgende webpagina: 
https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/financiering/algemene-
werkingssubsidiesfondsen/gemeentefonds/aandelen-per-gemeente.

3. Het Agentschap Binnenlands Bestuur heeft de betrokken diensten van de Vlaamse 
overheid bevraagd naar de financiering van de Oost-Vlaamse gemeenten voor de jaren 
2018, 2019 en 2020. De resultaten van die bevraging vindt de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger als bijlage.

Het gaat telkens om algemene en specifieke financieringsmiddelen die aan de 
individuele gemeenten werden toegekend. Daarbij werden de OCMW, verzelfstandigde 
entiteiten, intergemeentelijke samenwerkingsverbanden en andere actoren buiten 
beschouwing gelaten. 

BIJLAGE

Overzicht financieringsmiddelen aan steden en gemeenten in Oost-Vlaanderen
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